

Unitarul

PATRIOTICA ANTIFASCISTA

Adresa sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 375+50
Pentru membrii Sindicatelor 300 Lei
plus Cheltuieli de inmanuarea Lei 50
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

Barbaria germană

Germanii au ucis parlamentarii sovietici cari au fost trimiși pentru discutarea condițiilor capitulării Budapestei

BUDAPEȘTA. — În cursul zilei de ieri luptele au crescut în intensitate pe frontul de Est și în special în fața Budapeștii.

Un comunicat transmis la radio Moscova pe seară, a anunțat că mareșalul Tolbuchin și Malinovsky de comanda acord au trimis doi ofițeri sovietici ca parlamentari în capitala Ungariei...

Indicând drumul pe unde vor trece limite inamice și cu toate că în timp unitățile sovietice au încetat focul în acest sector, la sosirea parlamentarului prim, care a trecut pe la Nord, acesta a fost împușcat de germani. Al doilea parlamentar a intrat în Budapeșta, dar comandamentul german a refuzat categoric orice discuție asupra capitulării orașului. La întoarcerea sa prin limite germane și al doilea parlamentar a fost împușcat pe la spate de soldații nemți. A scăpat cu viața numai interpretul său care a adus vestea barbariei germane...

din Buda sunt ocupate de trupele sovietice. În regiunea Ipoly, trupele lui Malinovsky au ocupat regiunile Nogradszabolcs și Zala. Toate drumurile care conduc din această regiune, Pădurea de la Pilis și podul curățată de inamic și din localitățile Dómos, Fehérsahars, Aviația sovietică a interzupt toate în depozitele din Budapeșta este acoperit de nori grei de incendii sunt observate Ziarul „Times” din Londra, descrie situația din Budapeșta, reamintește că germanii au cursul războiului în piețor vențiile internaționale. Comandamentul german peșter, probabil din ord primite de la șefii nazisti, criticarea întregii garnizuni, pentru că nu a războiului...

Oprind ofensiva lui trupele americane treime din

BERLINUL ataca d... În pădușă ard... americane au încetat... puterice contra vârtur de să... german, în tot mai dinainte în... de americani... în cursul zilei de ieri, această ofen... a progresat 3 kilome... să izoleze o parte a tr... care nu au fost vestrise... la timp.

Ia ar... ne slabe... tium se... viatorilor... desiașoa... transdor... le și dec... mentulu... In sec... cane ti... pinse... mont... Din un... corespond... trupele alia... for energice... Rundstedt... au recucerit...

O ultima... mană pen... tot se va... nica în... rile une... te dor... desvo... cer... der... b... ră...

efinitii fortele fascismului, a sovius... rului s'a urei naționale, frontul nos... riu inten trebuie să lucreze într-un... ritm accelerat pentru pregătirea zilei... de mâine.

Pînă la... greutăți și sarcini să... a trece, trebuie să avem în... ecilor noștri viitorul mai frumos... care sunt mii de obstacole și suferințe

azi,...

Simptomele d... sus... a... pericol. Umbra neagră... german se aruncă... via... vrea să perimeze... noștri... viziunii și... văzând jocul poli... se... cadrează în coloana... și arun... and masca de... a simpli agenți... a rămas din vechea... legionari și... naționaliști... azi când de... scisti prin... vultă și la acte de sabotaj... antru a-si put a ridică... torat... dr. Gobbels?

Apărarea Patriotică pe front

Apărarea Patriotică din Beiuș a primit următoarea adresă din partea d-lui general Muciulski, Comandantul Diviziei a 3-a Munte:

„Vă rugăm să primiți cele mai călduroase mulțumiri și recunoștința ostașilor din Divizia 3-a Munte, pentru restul D-voastră patriotică și a conștiinței străngerea luptătorilor suferiți între luptătorii de pe front și cei din Tară.

„Măsurile de asigurare delegații:

— Domnul Sabău Gheorghe și
— Domnul Stanovici Ferdinand, cari neprecupețind nici o osteneală, au achitat pe deplin de misiune, pe care o făcuseră în mod operativ a marelui din prima linie, înfruntând asfel toate greutățile călătoriei din zona operativă a armatelor.

„Cele 500 (cinci sute) pachete cu daruri pentru ostași au fost distribuite luptătorilor merituoși din linia I-a. Comandantul Diviziei a 3-a Munte ss. General de Divizie

MUCIULSCHI LEONARD

Apărarea Patriotică din Beiuș, voină să demonstreze solidaritatea poporului din Beiuș și județ, a organizat o acțiune în favoarea ostașilor de pe front din Divizie, cu Garnizoana din orașul Beiuș.

Acastă Divizie a fost citată în Ordin de Zi pentru eroismul ei în lupta împotriva fascismului.

Acțiunea s'a bucurat de sprijinul populației din Beiuș, fără deosebire de naționalitate. Fiecare cetățean, bun patriot, a adus darul lui în limita posibilităților. S'au adunat prăjituri, ciucă, țigări, săpun, etc. într-o cantitate considerabilă. Darurile au fost împachetate de Apărarea Patriotică în pachete, conținând fiecare pachet de cele scrise mai sus și stăruindu-se pe a pune în siguranță.

Delegații „Apărării Patriotice” au luat cu darurile spre front care să ajungă la timp la destinație.

Cu ocazia împărțirii darurilor soldații noștri au simțit că Tara stă alături de ei și lozincă A. P. „Voi luptați pentru noi, noi luptăm pentru voi în Tară”, nu este o frază goală, ci o realitate vie.

Sindicatul Funcționarilor Particulari controlează prin chestionare dacă s'a aplicat legea majorării salariilor

Prin lupta dusă de Sindicat, s'a ajuns la legislația unor revendicări a forțelor de muncă, cu majorarea salariilor, reglementarea concediilor, abrogarea legilor rasiale: toate acestea însă în parte din cauza opunerii elementelor reacționare și a grupurilor antonice care nestăruie încă, au ramas nefăcute și condiționează noul actiun și mișcările, străngerea tuturor forțelor democratice în jurul obiectivelor de atins.

Lipsa pe termen lung a organizațiilor de control și a legii binevenite. Acest lucru, care ar trebui să fie de 200 de milioane, este în prezent în discuție.

Contra acelor cari cred că pot să profite de geua situație în care ne aflăm, Sindicatul Funcționarilor Particulari din Arad a luat o acțiune binevenită. Acest lucru, care ar trebui să fie de 200 de milioane, este în prezent în discuție.

Contra acelor cari cred că pot să profite de geua situație în care ne aflăm, Sindicatul Funcționarilor Particulari din Arad a luat o acțiune binevenită. Acest lucru, care ar trebui să fie de 200 de milioane, este în prezent în discuție.

DI. CHESTOR STELIAN și mai mulți membri ai Poliției Arad distinși de d. maresăi Malinovsky

DI. colonel Gucasian, reprezentantul d-lui maresăi Malinovsky: Poliția trebuie să fie de veghe contra elementelor din slujba inamicului

Duminecă, 31 Martie, a avut loc în Chestura Poliției Arad, o serbare la care a luat parte și d. colonel Gucasian, însărcinatul Comandamentului Armatei Frontului 2 Ucrainian, ca reprezentant al maresăului Malinovsky. Au mai luat parte la serbare toți capii autorităților locale și anume:

Dl. prefect Petre Șimandan, dl. primar I. G. Pălincas, dl. chestor Stelian, dl. procuror general Irimia, dl. procuror Leșan, dl. procuror Moiseșcu, dl. director al penitenciarului Nae Rădulescu, dl. colonel Șarta comandantul Garnizoanei, dl. colonel Sălăgean, dl. colonel Dragomir, dl. maior Nedean și alții, precum și întregul personal superior al Chesturii Poliției și un număr de gardieni publici.

Dl. colonel Gucasian a fost trimis de d. maresăi Malinovsky pentru a preda discuții și recompense în bani d-lui chestor Stelian și subalternilor merituoși, cari s'au remarcat în găsirea și arestarea spionilor, a diversioniștilor și fasciștilor în orașul Arad.

D-lui a exprimat mulțumirile sale în numele maresăului Malinovsky, arătând că d-lui este pe deplin mulțumit, deoarece poliția din Arad își face datoria așa cum nici o altă poliție din tară n'a făcut-o până în prezent și activitatea căreia este remarcată.

Dl. colonel Gucasian a declarat că Comandamentul Sovietic caută să răsplătească această activitate.

D-lui a declarat că azi armatele sovietice și române luptă cot la cot pentru nimicirea totală a hitlerismului și pe cât timp

armatele își fac datoria pe front, poliția trebuie să fie de veghe contra elementelor subversive din slujba inamicului.

După ce dl. colonel Gucasian a început să împartă darurile, dl. chestor Stelian, dl. colonel Șarta, dl. maior Nedean, dl. colonel Șarta, dl. colonel Sălăgean, dl. colonel Dragomir, dl. maior Nedean și alții, precum și întregul personal superior al Chesturii Poliției și un număr de gardieni publici.

După primirea cadourilor, dl. chestor Stelian în numele personalului Chesturii, aduce cele mai calde mulțumiri d-lui maresăi Malinovsky și

la rugat pe dl. colonel Gucasian să fie interpret și să-l asigure pe dl. maresăi Malinovsky că autoritățile din Arad, în frunte cu dl. prefect, primar și d-lui, au o singură dorință: Victoria cât mai grabnică a armatelor aliate româno-sovietice.

Pentru obținerea acestui rezultat mult dorit de întreaga lume, Chestura și întregul ei personal va sta zi și noapte la datoria și la dispoziția comandamentului sovietic pentru a duce la bun sfârșit nimicirea fascismului.

Mulțumeste d-lui colonel că a venit dela cartierul d-lui maresăi Malinovsky pentru a împărți daruri poliției.

Termină strigând:
Traiască maresăul Stalin!
Traiască maresăul Malinovsky.
Traiască Armata Roșie!

Dl. prefect Șimandan multumeste în numele județului, d-lui maresăi Malinovsky pentru atenția care a acordat-o acestui oraș și poliției sale. Arată că poporul român a fost târât în războiul contra Uniunii Sovietice contrar voinței sale. Massele largi populare și-au manifestat totdeauna desaprobarrea lor contra acestui război.

Tara însă a stat sub o teroare cumplită și nu s'a putut deslini de fascism decât atunci când Armatele So-

vietice au dat la Iași lovitura de moarte noardelor hitleriste. Atunci fasciștii români au putut fi măturați dela conducerea țării.

D-lui asigură pe dl. colonel că toți cari sunt azi în fruntea autorităților, precum și întregul popor român luptă pentru nimicirea fascismului și o colaborare sinceră cu U. R. S. S.

Suntem mândri că poliția din orașul nostru a fost distinsă de maresăul Malinovsky.

Dl. prefect Șimandan a încheiat prin cuvintele: Știm că fascismul este dusmanul de moarte a omeniei și a libertății. Traiască Maresăul Stalin!

A luat apoi cuvântul dl. primar Pălincas, care în numele Municipiului a adus mulțumiri maresăului Malinovsky pentru distincțiile aduse poliției.

D-lui a declarat că poporul știe că datorează Armatei Roșie beratoare.

Il asigură pe dl. colonel că în lăția acestui oraș deacum va lucra cu o răvnă și mai mare pentru a ajuta distrugerea fascismului. A declarat că com. d-lui comandant Babaiev asigură liniștea și rânduiala în acest oraș. Gândurile întregului oraș dreaptă spre genialul maresăi și glorioasa Armată Roșie liberată.

Mulțumeste d-lui colonel frumoasele cuvinte care conducătorilor acestui Municipiu.

După terminarea serbei dl. colonel Gucasian a mulțumit călduroase celor prezeși moasa primire și a deosebită era întotdeauna pentru găturilor de sinceră colaborare popoarele sovietice și române.

Serbarea a fost urmată de un concert la Cercul Românesc. Solidaritatea prieteniei dintre autoritățile sovietice și române. La adunare luat parte reprezentanții tuturor autorităților.

Sabotajul organizațiilor maghiare subterane

Instalația uzinei de război „Danubius” din Budapesta, care a ajuns nu de mult din Ungaria la Viena, s'a dovedit a fi complet inutilizabilă. Conform constatărilor Gestapoului, stricarea mașinilor s'a făcut de către o organizație subterană maghiară. Se întâmplă adeseori, că mașinile uzinelor transportate în Germania și seosească

stricate. Gestapoul a delegat o sie specială de experți, pentru a face o verificare a stării de fapt. Mașinile au fost transportate în Germania. Când au început lucrările de demontare, s'a constatat, că întreaga instalație este stricată.

Epidemii în Norvegia de sub ocupație germană

LONDRA. — Ziarele din Stockholm descriu în articolele mari soarta dezastruoasă a populației în Norve-

gia care se află încă sub stăpânire nazistă.

Nenorocirii cari au dat curs averiștismului german de a evacua teritoriile ocupate de Armata Roșie, arată într-o situație de dezastru.

Ca sunt adăpostuți în lănci, nemcări, fără usi și ferestre, exponenții războiului în rândurile lor și se simțea lipsa completă de îngrijire medicală și medicamente.

Nici chiar quistingu norvegieni cari au intrat în slujba nemților au au o soartă năi bună. Ei se retrag în debandadă, zdrăntuți, pricometați, și sunt descurajați și în descurajarea lor dădeu la toate mersy ale ocupanților.

Uzinele Skoda și instalațiunile industriale din Silezia bombardate

ROMA. — După cum se anunță dela centrul de aerodrom al maresăului Alexander, trupete armatei a 8-a britanice, au întreprins în cursul zilei de ieri acțiuni ofensive, în urma cărora au fost distruse la Nord de canalul Danubiu.

După cum se anunță dela maresăi cartier aliat din Mediterana, avioanele de bombardament grele, de ce-

lând de pe bazele lor din Franța, au atacat pentru a 8-a oară instalatiunile industriale și A. u. l. a.

S'au executat bombardamente împotriva uzinelor de benzină sintetică dela Osnavitchin din Polonia, uzinelor Skoda din Pilsen, instalațiunile industriale din Silezia și din anver-Neustadt.

Mai multă atenție la Căle Ferate Arad-Podgoria

De partea unor cititori ai noștri am primit următoarea plângere: În ziua de 30 Decembrie 1944 a plecat cu tramvaiul de la orele 13 din Pâncota și femeia Varoa Paraschiva, domiciliată în Pâncota, casa No. 361. Numita - conform declarației martorilor cu a căror nume putem servi - a luat un bilet până la Arad, și numai până la Arad, și numai până la Arad, și numai până la Arad...

Serbarea Revelionului la Uniunea Patrioților și la uzinele din Arad

Fără pretenții și fără fast cetățenii din Arad au întâmpinat anul 1945 cu mici serbări. La fabrica I.T.A. (Ind. Agr. Arădană), la „Teba“, la conștientă militară de la liceul „Ghiba Birta“, la sediul „Uniunii Patrioților“, precum și la câteva sedii din cartiere ale U. P.-ului, cetățenii care își dau toată contribuția lor de muncă și sacrificiu pentru refacerea țării, au înțeles să preîntâmpine împreună anul care vine și pe care vor să-l transforme printr-o efortăre comună în anul liber al unei Românii libere. După cum s'a exprimat o croitoreasă din „Ghiba Birta“: „Dacă suntem buni ca să lucrăm, ne pricepem ca după o muncă bine meri-“

tată să ne descreeți frunțile și prin veselia“. Pentru o singură noapte, sălile de lucru au fost transformate în săli festive. În noaptea aceasta cei prezenți au trecut în revistă întâmplările anului 1944, pentru a trage învățămintele pentru anul noul.

La Uniunea Patrioților a fost prezent și d. prefect și d. primar. După ce în prealabil d. prof. Iacob Dimitrie a făcut bilanțul evenimentelor din anul trecut, arătând că printr-o muncă cinstită, neprecupețită de acum încolo, va trebui să reclădim țara noastră dusă până la marginea prăpastiei de fascismul hitlerist-antonescian, a rostit d. primar dr. Pălincăș câteva

cuvinte. D-sa a învederat rostul demorației constructive, unde cetățeanul își cunoaște bine drepturile și obligațiile, unde cetățeanul știe că fără concursul său, fără controlul sau în viza publică și fără reprezentanții săi alegeți la posturile de răspundere, nu se poate exista o societate liberă și sănătoasă și nu se poate recădea o țară care a fost distrusă atâta timp de război în mod sistematic.

Un mic cor format spontan a cântat un „mulți ani trăiască“ din toată inima pentru primarul și prefectul, cari nu s'au izolat de poporul care i-a ales, nici la bucurie, precum stau alături de el și la nevoie.

De ce se întâmplă deseori deraieri la gara Arad în timpul nopții

Câteva întrebări la cari așteptăm răspuns urgent din partea autorităților CFR

D. șef de gară din Arad nu-și îndepărtează misiunea sa așa cum cer împrejurările de război. Trebuie să întrebăm pe d. șef de gară cum se poate că linia VIII-IX A. este aproape zilnic ocupată cu vagoane la cab. X. din care cauză atelierul nu poate introduce vagoane defecte pentru reparație și programul de lucru al atelierului e amenințat?

Ne mai întrebăm dacă d. șef al garii știe că în triajul din dosul depourii de locomotive între vagoane defecte se află opt vagoane complet utilizabile. Prin avizul dat de 4 Decembrie 1944 am cerut dela tranzit ca aceste vagoane să fie date circulației, însă se află și în prezent în tiraj. Știe d. șef de gară

că în stația Arad foarte des și mai cu seamă în serviciul de noapte se fac deraieri de vagoane și de locomotive la manevrări? D-să trebuie să cerceteze care este cauza acestor manevre și dacă eventual nu din rea întreținere sau din manipulare greșită provin aceste deraieri și acostări.

Trebuie să mai întrebăm pe d. șef de gară, dacă știe că personalul necesar la manevra îl are numai pe hârtie, în realitate însă serviciul se face cu un efectiv redus din cauza lipsei și că această lipsă nu se completează?

Care poate fi cauza celor arătate mai sus: 1. desinteresare, 2. nepricepere la conducere, sau 3. sabotaj?

Oricare ar fi cauza celor arătate mai sus, cerem sancționarea vinovaților, pentru că

gara Arad are mare nevoie de vagoane și de locomotive, deci nu putem admite ca vagoanele să fie deratate, iar o altă parte din vagoane să fie scoase din trafic și aruncate între vagoane defecte.

Cerem măsuri viguroase, căci în caz contrar marca masă CFR-istă conștientă fiind la înălțimea datorilor sale va ști să găsească lichelele care se mai ascund în cuiburile lor. Recomandăm ca orice activitate de sabotare să ia sfârșit încă astăzi, deoarece mâine va fi târziu.

FRIEDRICH, muncitor CFR

Reglementarea plății taxelor prestației

Prezentarea chitanțelor de plata taxelor de răscumpărare stabilite în ordonanțele No. 42, 48 și 52 ale Primăriei, scutește de rechiziții la lucru

Primăria Municipiului Arad a dat cu data de 28 Decembrie 1944 următoarea Ordonanță (No. 52), care reglementează problema muncii de folos obște. Textul acestei Ordonanțe este următorul:

ART. I. — Pe data apariției ordonanței prezente, se institue prestație de serviciu în natură, atât cu bratele cât și cu mijloacele de transport; obligatorie pentru toți locuitorii Municipiului Arad, pe termen de 5 zile.

ART. II. — Sunt scutiți de prestație de mai sus invalizii de război, persoanele cari din cauza unor boli de durată sunt incapabile de muncă și de realizare de câștiguri, persoanele mobilizate sau concentrate la armată pe timpul executării prestației, militarii activi, infirmii, bărbății și femeile în vârstă de peste 60 ani, văduvele de război, femeile căsătorite și minori.

Infirmiti, incapabili de muncă, bărbăți și femele peste 60 ani, femeile căsătorite și minori, rămân totuși obligați să achite taxa de răscumpărare, în cazul când dispun de surse proprii producătoare de venituri.

Scutiții de muncă și răscumpărarea ei în bani se vor putea acorda numai pe bază de certificate medicale oficiale și certificate de paupertate.

ART. III. — Toți aceia, cari vor să execute prestația în natură, cu bratele și mijloacele de transport, se vor prezenta în termen de 3 zile în Primăria Municipiului Arad, camera 48 parer, unde în baza declarațiilor lor vor fi conștientați în listele de prestatori.

ART. IV. — Acești prestatori se vor prezenta la lucru la epoca, în lo-

cui și în condițiunile ce li se vor comunica de către organele polițienesti.

ART. V. — Aceia, cari nu se vor declara conform prevederilor art. 3, sunt considerați că nu vor să execute prestația în natură și înțel să o răscumpere în bani, după următoarele de mai jos:

Cei ce au venit anual până la 200 mil lei 600 lei pe zi de lucru, de la 240.001 lei 360.000 lei 900 lei, de la 360.001 lei 480.000 lei 1300 lei, de la 480.001 lei 600.000 lei 2000 lei, de la 600.001 lei 1.000.000 lei-4000 lei, de la 1.000.001 lei 2.000.000 lei 7000 lei, de la 2.000.001 lei 3.000.000 lei 12.000 L. de la 3.000.001 L. 5.000.000 lei 20.000 lei, de la 5.000.001 lei în sus, lei 50.000 lei, pentru un vehicol cu un trăgător 1600 lei pe zi de lucru, cu 2 trăgători 2400 lei, pentru un vehicol motorizat 5000.

Substituirea prestatorului cu un alt prestator angajați în locul său este autorizată, cei vizați prin ordonanța prezente, obligați ori să execute personal prestația, ori să o răscumpere în bani după normele stabilite la acest articol.

ART. VI. — Taxele de mai sus se vor plăti în termen de 15 zile socotite dela data afișării ordonanței de față, la casieria Municipiului Arad. Veniturile următoare să fie dovădite cu proces verbal de impunere la func. de impozitare, de la stăruințele persoanelor impozitate.

ART. VII. — Taxele de mai sus se publică și întreprind să se plătească obligate a plăti și în termen de 15 zile răscumpărare în bani după

tură a muncii, tuturor persoanelor aparținătoare instituției. Fără această justificare nu vor putea achita salariile și compensațiile funcționarilor și angajaților lor. Fără a plăti și simile datorate, pentru plata celor instituției și întreprinderii rămân direct responsabili. Acei și obligațiile se extinde și asupra celor angajați pe baza dispozițiilor cuprinse în ordonanțele Nr. 42 și 52.

ART. VIII. — Funcționarii publici, pensionarii și aruncătorii de muncă, vor plăti taxele de mai sus reduse cu 50 la sută.

ART. IX. — Acei cari vor plăti taxa de răscumpărare delimitată în sume prin ordonanțe de față sau orice formă, sau nu vor achita taxele de răscumpărare prevăzute în art. V,

vor plăti taxele de răscumpărare stabilite după următoarele de mai sus:

Cei ce au venit anual până la 200 mil lei 600 lei pe zi de lucru, de la 240.001 lei 360.000 lei 900 lei, de la 360.001 lei 480.000 lei 1300 lei, de la 480.001 lei 600.000 lei 2000 lei, de la 600.001 lei 1.000.000 lei-4000 lei, de la 1.000.001 lei 2.000.000 lei 7000 lei, de la 2.000.001 lei 3.000.000 lei 12.000 L. de la 3.000.001 L. 5.000.000 lei 20.000 lei, de la 5.000.001 lei în sus, lei 50.000 lei, pentru un vehicol cu un trăgător 1600 lei pe zi de lucru, cu 2 trăgători 2400 lei, pentru un vehicol motorizat 5000.

ART. X. — Taxele de mai sus se publică și întreprind să se plătească obligate a plăti și în termen de 15 zile răscumpărare în bani după

ART. XI. — Taxele de mai sus se publică și întreprind să se plătească obligate a plăti și în termen de 15 zile răscumpărare în bani după

Țigă Mouchong casa I-a au sosit la firma ARDEALUL depozit de lemne. Biroul provizoriu Calea Regele Ferdinand 58. Telefon 16-33.

Mica Publicitate AGENȚIA HATSCHER Arad Bv. Carol 17, telefon 1055. IMMOBILIAREA IMOBILELOR (sumele în mii de lei) 1000: centru 16 apartamente, ra. 1000: 16.000: teren dublu, 14 apart. moderne. — 12.000: casa familiară, 6 cam. dep. parc, garage, în centru. — 8500: lângă str. Horia 1x4, 1x3 cam. băi. — 4500: casa part. lângă piața Catedralei, 4 cam. parchet, baie. — TERENURI, LOTURI, PĂMÂNTURI, VII.

CAMINUL DE Zi a copiilor din Arad P. Plevnei No. 5 caută femeia pentru toate cu serviciu pe toate ziua sau între 7 și 4 d. m. Se poate prezenta în orice oră a zilei.

URGENT caut strung nou spre cumpărare. F. a Bercovici, str. Brătianu Nr. 2.

VAND presă, strang, mașină de muncă (bormășine), presă toate mici, motor cu câl putere, instalație completă. „Victoria“ Eminescu 42.

CAUT fată la remaiat. Eminescu 42.

CAUT locuință în jurul Meșianului sau camera goală cu bucătărie și baie. Plăt. se punctual. Adresa la ziar. 235

CUMPAR UN MOTOR ELECTRIC 1-2 HP și un reso pentru Aragaz. Adresa Piața Avram Iancu 7. Etaj I. Apartament 4. 223

Cinema URANIA ARAD TELEFON 12-32

Reprezentațiile zilnice la orele 11.30, 1, 3 și 5 fix.

Filmul veseliei și bunei dispoziții Fernand Gray și Carole Lombard în reușita comedie americană: Scandal fără motiv

ULTIMA ORA

Gara de triaj Rákos din Budapesta ocupată de Armata Roșie

Luptele înverșunate de stradă care au ca scop nimicirea garnizoanei germano-maghiare din Budapesta, sunt în curs și vehemența lor s'a mărit în ultimele 24 de ore. Luptele se duc din casă în casă. Pioneerii sovietici, purtând materialul exploziv pe spatete lor, se strecoare cu un curaj nemai-pomenit prin clădirile din ale căror ferestre mitralierele germane răspândesc moartea.

Clădirile sunt aruncate în aer una după alta, iar germanii cari vor să scape de sub dărâmurile clădirilor, sunt nimiciti de mitralierele sovietice.

În ziua de ieri mare parte a orașului Buda a fost ocupat, iar noui străzi din Pesta au fost cucerite de trupele Armatei Roșii. După relatări-le corespondenților de război,

vitejia și îndrăzneala ostașilor sovietici e la înălțimea a eroilor dela Stalingrad. Lupte deosebit de crâncene au avut loc pentru gara de triaj dela Rákos care a fost în sfârșit ocupată.

În ziua de ieri mai mult de o mie de germani au fost uciși, iar patrusute au căzut prizonieri. Numai în ziua de ieri 700 de clădiri mari au fost cucerite în

capitala maghiară. Germanii încearcă să întrețină legătura și aprovizionarea garnizoanei din Budapesta cu ajutorul avioanelor. Trupele germano-maghiare au încercat mai multe contraatacuri, sacrificând ultimele lor tancuri, însă fără niciun rezultat.

Pe teritoriul cehoslovac trupele sovietice ale generalului Petrov se află la numai trei km. de orașul Lucebeci. Trupele Armatei Roșii au trecut râul Ipoly și au ocupat centrul de circulație Mihalovce. Trupele germane au pierdut 500 de morți și 400 de prizonieri.

Trupele române au pătruns în capitala maghiară

BUCUREȘTI. — După ultimele știri primite de pe frontul din Budapesta, azi noapte se comunică că trupele sovietice procedează la curățirea definitivă a Budei.

Germanii dau contraatacuri disperate cu puținele care blindate care

le-au mai au rămas în așteptarea prăbușirii finale.

Se arată că azi în capitala Ungariei se adăpostesc 2 milioane de oameni cari asistă la agonia finală a orașului.

Capitala maghiară este lipsită com-

plet de apă și electricitate. Rația zilnică de persoane este de 3 decagrame pâine care se distribuie în mod foarte neregulat la intervale.

Trupele românești ale Armatei I-a, în strânsă legătură cu Armatele Roșie, au pătruns în Budapesta și înaintează spre centrul orașului.

Mitropolitul Damaschinos numit regent al Greciei

LONDRA. — Din Athena se comunică că regele George al Greciei a numit pe Mitropolitul Damaschinos în postul regent al Greciei.

Această decizie a regelui a fost primită cu mare bucurie în toată Grecia.

Mitropolitul Damaschinos a și înce-

put tratativele cu reprezentanții partidelor pentru a forma noul cabinet.

În cursul zilei de ieri d-lui a depus jurământul, la care au asistat și generalul Scobie, d. Mac Milla și însărcinatul cu afaceri britanic și fostul primul ministru Papandreu.

Cu această ocazie Mitropolitul, în

calitate de șef al noului guvern, a ținut o cuvântare în care a cerut tuturor beligeranților să înceteze lupta în interesul consolidării Greciei.

La invitația făcută d-lui Papandreu de a intra în noul guvern, acesta a refuzat.

Comitetul din Lublin declarat ca Guvern Provizoriu Polonez

Poporul mult suferit polonez a făcut un nou pas important pe calea dezvoltării democratice. Comitetul Național Polonez dela Lublin a fost declarat Guvernul Provizoriu Național Polonez.

Proclamația guvernului național

dela Lublin e salutată cu bucurie de întreaga lume democratică. În schimb elica reacționară poloneză atacă cu o violență nemicșorată manifestările democratice ale poporului polonez. Prim ministrul Arczisevsky a făcut o declarație, în care și-a exprimat pă-

rea, că singurul guvern legal polonez este guvernul dela Londra. Ziarul polonez al lui Mikolaiczky atacă pe prim ministrul Arczisevsky și afirmă, că trebuie ținut cont de realitățile, acceptând linia Curzon.

Armatele aliate înaintează în Italia

ROMA. — Pe frontul din Italia pe sectorul Armatei a 5-a, atacurile germane îndreptate contra pozițiilor inamice britanice au fost respinse cu pierderi grele pentru inamic.

Pe sectorul Armatei a 8-a trupele aliate au înaintat pe malul de Vest al râului Sernio și au ocupat localitățile Sargan și Mocragone.

FARMACIILE DIN ARAD, începând de Miercuri au următorul orar de lucru: Dela orele 8 și jumătate dimineața până la orele 14 și jumătate. După orele 14 și jumătate sunt deschise numai farmaciile de serviciu. Publicul este rugat a cumpara medicamentele necesare după posibilitate și se poate numai înainte de

În mod provizoriu pot călători și civilii cu trenurile de persoane pe raza Inspecției L. 6 CFR. Arad

Inspecția L. 6 CFR Arad a dat următoarea dispoziție organelor subalterne și birourilor de voiaj din Arad în legătură cu călătoria pe CFR a persoanelor civile:

Până la clarificarea și soluționarea chestiunii călătoriei civililor de către direcția generală CFR cu trenuri de persoane și mixte, se aprobă în mod excepțional eliberarea de bilete fără a se pretinde autorizații de călătorie, însă numai călătorilor ce au atât ca stații de plecare și sosire din cuprinsul Inspecției L. C. Arad.

Pe raza acestei Inspecții sunt între altele liniile: Arad—Timișoara, Arad—Teiuș, Arad—Oradea, Arad—Brad, Arad—Curtici, Arad—Grăniceri, Arad—Pecica. Mersul trenurilor este

acelaș ca în trecut, cu excepția că spre Timișoara nu mai pleacă trenul mixt, ci numai cel personal de două ori pe săptămână, Marți și Vineri la orele 7.05.

În Atenția membrilor Uniunii Patriotilor și a Apărării Patriotice

Dispoziții în legătură cu înscrierea în listele electorale

Comitetul Județean al Uniunii Patriotilor face cunoscut și prin această cale comitetelor din cartiere și tuturor membrilor săi din centru, să se prezinte la sediul Uniunii Patriotilor din P. Avram Iancu No. 21, pentru a fi trecuți pe listele electorale.

În acelaș timp și Apărarea Patriotică face apel la membrii săi să se prezinte urgent la sediul Apărării Patriotice pentru a fi trecuți pe listele electorale. Înscrierea aceasta se va face prin organizație.

INFORMAȚIUNI

CONVOCARE. Toți lucrătorii bijutieri (gravori, țintuitori), ceasornicari și opticieni sunt rugați a se prezenta pe data de Vineri 5 Ianuarie crt. între orele 3—4 p. m. în localul Sindicatelor Unite din Bul. Regina Maria No. 22—24, pentru constituirea sindicatului. — Comitetul de inițiativa.

FARMACII DE SERVICIU PE 3 IANUARIE: Danciu (P. Mihai Viteaz) și Strelikovskiy (Calea Măreasca rescu).

„SOLIDARITATEA” TIVA POPULARĂ (sc. E. E. E. E.) invită pe toți acei, cari au fost excluși la adunarea generală de la data de 24 Decembrie 1944 și au rămas fără părți sociale, să se prezinte neconditionat în maximum două zile pentru a îndeplini anumite formalități, fără de care cooperativa nu-și poate începe activitatea. Orele de birou: 8—13, 15—17.

Adunarea angajaților și funcționarilor concediați pe baza legilor rasiale

În ziua de 1 Ianuarie a. c. a avut loc la sediul Sindicatului Unit al Funcționarilor și Angajaților Particulari adunarea acelor funcționari și angajați cari au fost concediați pe baza legilor rasiale, aduse de regimul fascist. Acești oameni cari au îndurat timp de 4 ani, suferind prin lagăre și diferite tabere de munca, parăsindu-și căminurile fără niciun venit, în urma aplicării legilor rasiale, au iarăși posibilitatea de a-și reîncepe activitatea la viața economică a țării.

La această adunare s'a explicat legea abrogării legilor rasiale și s'a ales un comitet de 5 persoane, care comitet este însărcinat de a studia fiecare caz aparte a angajaților, pentru ca reangajarea să se facă cât mai urgent în cadrul legii. Acest comitet stă la dispoziția celor interesați în fiecare zi între orele 15—17 în biroul Sindicatului din Str. Horia No. 2.

ROYAL

Str. Alexandri 2. Telefon 19-33. Repr. la orele 11, 12.30, 2 și 3.30 fix Azi, marele film muzical sovietic!

S'au întâlnit la Moscova

cu Marina Ladinia — W. Criucicov — V. Zeidin și M. Kitaev

2 Direcția artistică: EISENSTEIN

Cinema CORSO

Telefon 23-64 Repr. 11, 1, 3 și 5 fix

Fete moderne

cu Anita Louise și Lew Ayres